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Resumo 
Câmara Municipal de Santarém realiza sessão ordinária com foco em melhorias para a 
população 
 
Santarém, 27 de abril de 2026 – A Câmara Municipal de Santarém realizou nesta terça-feira, 
mais uma sessão ordinária do legislativo santareno, reforçando seu compromisso com a 
escuta ativa da população, a proposição de soluções e o fortalecimento de políticas públicas 
nas mais diversas áreas. 
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PODER LEGISLATIVO 

CÂMARA MUNICIPAL DE SANTARÉM 

DEPARTAMENTO DE COMUNICAÇÃO 

 
 

FALA NA TRIBUNA  

ELIELTON LIRA (PDT) 

 

Elielton Lira anuncia pré-candidatura a deputado estadual e defende mais investimentos para o Tapajós 

O vereador Elielton Lira (PDT) anunciou, durante a sessão desta segunda-feira (27), na Câmara Municipal de 

Santarém, sua pré-candidatura a deputado estadual. A decisão, segundo ele, foi construída em conjunto com 

familiares, amigos e aliados políticos, após semanas de diálogo e reflexões sobre o que vem acontecendo na 

região. 

Durante o discurso, o parlamentar destacou que recebeu convites de lideranças políticas para compor outros 

projetos, mas optou por lançar seu próprio nome com o objetivo de representar diretamente os interesses da 

população do Tapajós. Ele também agradeceu a articulação de figuras políticas locais que buscaram diálogo sobre 

possíveis alianças. 

O vereador justificou a pré-candidatura com objetivo de combater sérios problemas na região, como a 

precariedade no abastecimento de água, dificuldades no sistema de saúde e as más condições das rodovias. 

Segundo ele, esses desafios têm impactado diretamente a qualidade de vida da população e exigem uma atuação 

mais ativa no Parlamento estadual. 

Por fim, Elielton Lira reforçou o compromisso com uma atuação política para se comprometer com resultados 

positivos. “Estou escolhendo não o conforto, mas o desafio de representar o nosso povo. Acredito que ainda 

temos condições de mudar essa realidade e garantir mais dignidade para a nossa região”, afirmou. 

                                                     

                                                                                  

                                                                                                                     Por ASCOM do vereador Elielton Lira 
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MALAQUIAS MOTTIN (PL) 

 

Vereador Malaquias Mottin destaca compromisso com a infraestrutura de Santarém 

Na sessão desta segunda-feira (27) o vereador Malaquias Mottin (PDT), usou a tribuna da Câmara Municipal de 

Santarém, para apresentar 10 requerimentos voltados à área de infraestrutura de Santarém. 

Durante o pronunciamento, o parlamentar destacou o trabalho de campo realizado por seu gabinete, com visitas 

frequentes aos bairros, ouvindo moradores e identificando de perto as principais demandas da população. 

Segundo Malaquias, o contato direto com a população tem sido fundamental para compreender as necessidades 

mais urgentes da cidade. “É nas ruas, conversando com o povo, que entendemos onde estão os maiores 

problemas”, afirmou. 

Na ocasião, o vereador confirmou o protocolo dos 10 requerimentos, com foco em atender demandas 

consideradas urgentes em diversos bairros. De acordo com ele, as solicitações foram elaboradas com base nas 

dificuldades enfrentadas diariamente pelos moradores. 

O parlamentar também fez um apelo à Secretaria Municipal de Infraestrutura, em conjunto com o Poder 

Executivo, para que os pedidos sejam analisados com atenção e sensibilidade, buscando soluções efetivas para a 

população. 

Ao final, Malaquias Mottin reforçou seu compromisso com o município, destacando que seguirá atuando com 

presença, dedicação e responsabilidade na busca por melhorias e mais qualidade de vida para os santarenos. 

 

 

                                                        Por Edinei Silva – Assessor de Comunicação do vereador Malaquias Mottin  
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ALAÉRCIO CARDOSO (PSD) 

 

Alaércio Cardoso volta a falar da empresa que administra água e esgoto em Santarém 

Na tribuna, ele falou de audiência pública realizada semana passada em que a atuação da empresa foi avaliada 

Nesta segunda-feira (27), na Câmara Municipal de Santarém, o vereador Alaércio Cardoso (PSD) subiu à tribuna 

da Casa para falar da participação dele em uma audiência pública proposta pelo Conselho Municipal de 

Saneamento, onde a empresa Águas do Pará foi convidada a fazer uma avaliação da atuação dela nos primeiros 

dias de instalação em Santarém. A audiência aconteceu semana passada e contou com a presença de vereadores, 

lideranças e representantes da sociedade. 

O parlamentar aproveitou a ocasião para apresentar um novo pedido de informação, em que constavam 18 

questionamentos baseados no contrato assinado com o Governo do Estado, que terceiriza a administração de agua 

e esgoto na Zona Urbana de Santarém pelos próximos quarenta anos. No documento, o vereador busca saber o 

valor do investimento inicial que a empresa pretende realizar em Santarém. 

Durante a reunião Alaércio Cardoso pediu para que Arcon-PA (Agência de Regulação e Controle de Serviços 

Públicos do Estado do Pará) não permita nenhum reajuste na tarifa de água, sem que esses investimentos 

prometidos sejam feitos. Isso, porque o primeiro ano de contrato prevê um aumento de até 100% dessa tarifa. 

Além disso, ele enfatizou as inúmeras reclamações que diz ter recebido nos últimos dias. “Essa empresa possui 

seríssimos problemas em outros Estados e também aqui no Pará e eu ponderei que eles não podem tratar Santarém 

sem a urgência necessária”, finalizou. 

                                                           

                                                            Por João Lima – Assessor de Comunicação do vereador Alaércio Cardoso 
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URIAS PINGARILHO (MDB) 

 

Vereador Urias Pingarilho destaca ações de Deputado Henderson Pinto que fortalecem Santarém 

Em pronunciamento na tribuna, o vereador Urias Pingarilho (MDB), nesta segunda-feira (27), ressaltou a 

importância de reconhecer, especialmente em ano eleitoral, lideranças que demonstram compromisso real com a 

população por meio de ações concretas e resultados efetivos. 

Nesse contexto, foi feita menção ao deputado federal Henderson Pinto, que recentemente celebrou seu aniversário 

e tem se destacado por importantes entregas no município de Santarém. 

Entre as ações ressaltadas, está a destinação de duas ambulâncias traçadas, que irão reforçar o atendimento de 

saúde na zona rural. Uma delas atenderá a região da Vila Socorro e comunidades adjacentes, enquanto a outra 

será destinada à região de Boa Esperança, garantindo mais agilidade, segurança e qualidade no atendimento à 

população. 

Também foi destacada a iniciativa de inclusão digital, com a doação de computadores para associações e 

instituições, contribuindo diretamente para o acesso à tecnologia e oportunidades. 

Outro ponto alto foi a realização da ação social “Prosperar Famílias”, promovida na Escola Maria Uchoa, que 

reuniu diversos serviços como atendimento odontológico, oftalmológico, ações de embelezamento e atividades 

comunitárias, alcançando um público estimado entre 3 mil e 5 mil pessoas. 

As iniciativas reforçam a presença ativa e o compromisso com o desenvolvimento social da região, evidenciando 

ações voltadas à melhoria da qualidade de vida da população de Santarém. 

Finalizando o pronunciamento, o vereador destacou o reconhecimento pelas contribuições realizadas, reforçando 

a importância de seguir avançando com responsabilidade, presença e resultados concretos. 

 

                                                    Por Alexander Lima - Assessor de Comunicação do vereador Urias Pingarilho 
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BÁRBARA MATOS (PP) 

 

Bárbara Matos destaca ação no quilombo Murumurutuba com mais de 400 atendimentos  

Durante a sessão desta segunda-feira (27) na Câmara Municipal, a vereadora Bárbara Matos (PP) apresentou um 

balanço de ações recentes do mandato, com destaque para a 10ª edição do projeto Vereadora e Você, realizada 

no último dia 19 de abril, no quilombo Murumurutuba. 

A iniciativa, criada em 2025, já percorreu diversas comunidades de Santarém levando serviços gratuitos à 

população. Nesta edição, foram registrados mais de 400 atendimentos nas áreas de saúde, cidadania e bem-estar. 

Entre os serviços ofertados estavam atendimentos médicos e odontológicos, distribuição de medicamentos, 

emissão de documentos como RG e certidão de nascimento, além de cortes de cabelo masculino e feminino. 

A ação também beneficiou moradores dos quilombos Murumuru, Tiningu, da Cavada e JP. A vereadora destacou 

a presença do prefeito Zé Maria Tapajós, que dialogou diretamente com lideranças comunitárias e ouviu as 

principais demandas da população. Bárbara também ressaltou a parceria com o deputado federal Henderson Pinto 

e o deputado estadual João Pingarilho. 

Avanços na saúde 

Outro ponto abordado foi a chegada da Carreta da Saúde da Mulher ao município, por meio do programa “Agora 

Tem Especialistas”, do SUS. A estratégia visa ampliar o acesso a serviços especializados e reduzir a demanda 

reprimida. Os atendimentos serão realizados via regulação municipal, priorizando pacientes que já aguardam na 

fila, com agendamento feito pela Secretaria Municipal de Saúde (Semsa). A previsão é que a carreta inicie os 

atendimentos em breve e permaneça por cerca de 30 dias em Santarém. 

Moção de aplausos ao Maria do Pará 

Ainda durante o pronunciamento, a vereadora informou que protocolou uma Moção de Aplausos ao Centro Maria 

do Pará, em reconhecimento aos seus 15 anos de atuação no acolhimento e atendimento de mulheres em situação 

de violência. A iniciativa destaca a relevância do trabalho desenvolvido pela instituição na defesa dos direitos 

das mulheres. 

                                                           

                                                        Por Alanda Perpetua – Assessora de Imprensa da vereadora Bárbara Matos  
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IVANIRA FIGUEIRA (PSD) 

 

Vereadora destaca ações de saúde e dignidade menstrual na comunidade de São Pedro em discurso na 

Tribuna 

Em pronunciamento oficial na Tribuna da Câmara Municipal, na sessão desta segunda-feira (27), a vereadora 

Ivanira Figueira (PSD), apresentou o balanço de uma recente ação social realizada na comunidade de São Pedro. 

A iniciativa, que contou com o apoio institucional da Prefeitura de Santarém e da presidência da Casa, beneficiou 

centenas de famílias da região ribeirinha. 

De acordo com o relatório apresentado, a ação prestou assistência a mais de 500 mulheres, oferecendo serviços 

essenciais e fortalecendo a presença do Poder Público nas áreas mais afastadas do centro urbano. Durante o 

discurso, a parlamentar fez questão de agradecer ao prefeito José Maria Tapajós e ao presidente da Câmara, 

Jander Ilson, pelo suporte logístico e político que viabilizou o deslocamento das equipes. 

"Nosso mandato tem o compromisso de garantir que os ribeirinhos saibam que não estão sós. Essas parcerias são 

fundamentais para levar serviços de qualidade a quem mais precisa", afirmou a vereadora. 

Combate à Pobreza Menstrual 

Um dos destaques da programação foi a implementação do projeto vinculado à Procuradoria da Mulher, focado 

na "Dignidade Menstrual". Na ocasião, foram entregues mais de 300 kits de absorventes para jovens e mulheres 

da comunidade. 

A parlamentar enfatizou que a entrega dos kits vai além da higiene, tratando-se de uma questão de saúde pública 

e educação. "Levar esses kits para as meninas e mulheres de São Pedro é garantir que elas tenham dignidade no 

seu dia a dia, combatendo a evasão escolar e riscos à saúde", pontuou. 

Fortalecimento do Mandato 

Ivanira Figueira, reforçou que o trabalho na região de rios continuará sendo uma prioridade, destacando que a 

união entre o Executivo e o Legislativo tem permitido avanços significativos, como a regularização de 

documentos e a ampliação de atendimentos sociais. 

                                                               

                                                               Por Lana Mota – Assessora de Imprensa da vereadora Ivanira Figueira  
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RONAN LIBERAL JR (MDB) 

 

Vereador Ronan Liberal Jr apresenta projeto de capacitação de professores da rede municipal em 

Neurodiversidade 

A proposta segue agora para tramitação na Casa Legislativa. 

Durante sessão desta segunda-feira (27) na Câmara Municipal, o vereador Ronan Liberal Jr (MDB) anunciou o 

encaminhamento de um importante projeto de lei voltado à educação inclusiva. A proposta institui o Programa 

Municipal de Capacitação em Neurodiversidade, direcionado aos professores da rede municipal de ensino, com 

foco no atendimento a alunos com Transtorno do Espectro Autista (TEA) e Transtorno de Déficit de Atenção 

com Hiperatividade (TDAH). 

Em sua fala, o parlamentar destacou a relevância da qualificação contínua dos educadores como ferramenta 

essencial para garantir uma educação mais justa e eficiente. Ele relembrou uma iniciativa anterior de sua autoria, 

que resultou na capacitação de aproximadamente 750 profissionais da educação nas áreas de Libras e Braille, 

hoje consolidada como política pública de sucesso no município. 

Segundo Ronan Liberal Jr, o novo projeto tem como base três pilares fundamentais: equidade, inclusão real e 

qualidade de ensino, alinhados à Lei de Diretrizes e Bases da Educação e às políticas de educação especial. 

O vereador também chamou atenção para a realidade local, ressaltando que o município possui mais de 2.500 

crianças e adolescentes diagnosticados com autismo, além de cerca de 300 com TDAH. Diante desse cenário, ele 

reforçou a necessidade de preparar os professores para lidar com essas demandas de forma adequada e 

humanizada. 

Entre os objetivos do projeto estão a identificação precoce dos transtornos, a intervenção pedagógica eficiente, a 

adaptação do ensino às necessidades dos alunos e a redução do estigma, promovendo a inclusão social dentro e 

fora da sala de aula. 

“O que buscamos é garantir que esses alunos tenham pleno acesso ao conhecimento, sem prejuízos no processo 

de aprendizagem, assegurando uma educação de qualidade para todos”, afirmou o vereador. 

 

                                                         Por Pâmela Lisboa – Assessora de Imprensa do vereador Ronan Liberal Jr 
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TRABALHOS APROVADOS 
 

 

 

                                                   INDICAÇÕES E REQUERIMENTOS  

 

 
1- MOÇÃO DE APLAUSOS 53/2026 – Aos Policiais Militares do 3° BPM, em especial ao 2° SGT PM ELTON 

CORREA DE LIMA, ao 3° SGT PM JANDIR FARIAS BRAZ e ao CB PM ALEX SANDER DA ROCHA 

ESQUERDO, pelo salvamento de uma vida no Rio tapajós. (Autoria: Vereador Jander Ilson Pereira). 

 

2- MOÇÃO DE PESAR 54/2026 – Pelo falecimento do professor JÚLIO HELENO. (Autoria: Biga Kalahare) 

 

3- MOÇÃO DE APLAUSOS 55/2026 – Ao CENTRO MARIA DO PARÁ, pelos seus 15 anos de relevantes 

trabalhos prestados à sociedade. (Autoria: Vereador Mano Dadai) 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 



  
 

 

9 

PODER LEGISLATIVO 

CÂMARA MUNICIPAL DE SANTARÉM 

DEPARTAMENTO DE COMUNICAÇÃO 

 
 

VEREADORES PRESENTES 

Alba Leal (MDB)  

Alaércio Cardoso (PSD) 

Alexandre Maduro (MDB)  

Andreo Rasera (PL) 

Bárbara Matos (PP) 

Biga Kalahare (PT) 

David Paiva (REP) 

Elita Beltrão (REP) 

Elielton Lira (PDT) 

Erasmo Maia (UNIÃO) 

Erlon Rocha (MDB) 

Ivanira Figueira (PSD) 

Jander Ílson (UNIÃO)  

Joziel Colares (PRD) 

Malaquias Mottin (PL) 

Murilo Tolentino (PRD) 

Renilson Vinte (PSD) 

Ronan Liberal Jr. (MDB) 

Sérgio Pereira (PP) 

Urias Pingarilho (MDB) 

 

 

  

AUSENTES COM JUSTIFICATIVA

Alberto Portela (UNIÃO) 

Gerlande Castro (PP)  

Mano Dadai (PSB) 
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FALE COM A OUVIDORIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE SANTARÉM 

(93) 99136-6896 

Email: esic@santarem.pa.leg.br 
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